

民间投资走势观察:从增速大幅下滑到阶段性“筑底”

■ 安蓓 吴雨 齐中熙

1至2月同比增长6.9%,1至3月增长5.7%……1至8月增长2.1%,2016年,民间投资增速从上一年10%以上的增长平台逐滑落。

转折点出现在2016年9月。民间投资增速连续4个月回升,将全年增速水平拉升至3.2%,业界普遍认为已实现阶段性“筑底”。

过去一年民间投资先降后稳的原因何在?未来如何进一步激发民间投资热情?出席全国两会的不少代表委员对此发表了见解。

解决需求不足, 扭转民资“挤出效应”

2016年底,浙江台州,一条长269公里、总投资449亿元的高铁项目开工,其作为中国首条民营资本控股的高铁,令人瞩目。

杭绍台高铁由民营资本、中国铁路总公司、浙江省交通集团和地方政府共同出资建设,其中复星集团牵头的民营资本占51%。

“刚确认复星集团牵头这个项目,就有很多民营企业表示希望参与。”全国政协委员、复星集团董事长郭广昌说。

杭绍台高铁并非个案。廊涿城际铁路作为京津冀城际铁路网的重要组成部分,去年通过公开招标确定民企华夏幸福基业为社会投资人,资本占比60%。

“明确民营企业绝对控股,能有效解决‘玻璃门’问题,有助于确保民营企业真正能参与、能投资;有助于在项目中充分发挥民营企业的创新、管理、运营优势,推动项目更好实施。”国家发展改革委副秘书长、投资司司长许昆林说。

近年来,民用机场、基础电信运营、油气勘探开发、配售电等领域逐步向民资开放,激

发了民间投资热情。然而现实也存在不少问题,当前真正破除困扰民资多年的市场准入难题,仍在路上。

“国际市场疲软出口不振,国内产能过剩挤压实体投资回报率,公共投资‘挤出效应’显现等,这些因素是去年民间投资增速一度下滑的重要原因。”全国人大代表、全国人大财经委副主任委员辜胜阻说。

他建议,进一步放宽民间投资市场准入。“建立行业准入负面清单制度,逐步消除基础设施和公用事业等领域设置的各类门槛;引导扶持民资进入医疗、养老、教育等民生领域;‘十三五’重大项目和地方规划的重点项目,有条件的都要创新机制,鼓励吸引民间投资进入,并保护其合法权益。”

遏制成本上升, “组合拳”为民资减负

“全国两会前,我走访了很多企业,发现经营普遍向好,特别是很多物流企业,春节一过就开工,而且业务量都增加了。”全国政协委员、清华大经济管理学院常务副院长白重恩建议,要引导地方政府更多出台降低企业成本普惠性政策。“企业成本减轻,将拉动更多有效投资,改善企业盈利,进而增加居民收入、促进消费,一举多得。”

根据国家发展改革委统计,通过简政放权、减税降费,2016年我国降低企业成本1万亿元左右。其中,全面推进“营改增”为企业减负约5000亿元,涉企收费减负560亿元,企业用能成本减少约2000亿元,前11个月利息负担减少787亿元,物流成本降低350亿元左右,制度性交易成本进一步下降。

国家统计局问卷调查显示,去年四季度,在2.3万家受益各类优惠政策的企业中,受益减税降费政策的企业比例在40%以上。在调查收到的逾万条建议中,有近八成涉及减



税降费。

“企业的土地、资金等要素成本较高。”全国政协委员、清华大学经济管理学院常务副院长白重恩建议,要引导地方政府更多出台降低企业成本普惠性政策。“企业成本减轻,将拉动更多有效投资,改善企业盈利,进而增加居民收入、促进消费,一举多得。”

继续提振信心, 扫清民资发展障碍

去年以来,国家出台一系列支持非公经济发展的重大举措,让民营企业家备受鼓舞。

全国政协十二届五次会议新闻发言人王国庆说,“亲”“清”新型政商关系提出一年来,出现一些新气象。“企业发展有了魂,越来越多企业家明白,企业成功靠市场、靠科技、靠创新、靠管理、靠真正的企业家精神,而不是

靠关系。”

“从‘亲’‘清’政商关系,到出台完善产权保护制度依法保护产权的意见,民营企业吃了‘定心丸’。”全国政协委员、大唐西市集团董事局主席吕建中说,“希望尽快出台产权保护实施细则,让企业家安心、放心、顺心,专注于打造百年企业,加强研发投入、发展实体经济。”

中央经济工作会议提出,保护企业家精神,支持企业家专心创新创业。

“民营经济是改革开放最大的受益者之一。当前,民营经济正经历转型期。”郭广昌说,国家一系列政策致力于扫清民营经济发展的障碍,有利于民营企业发展瓶颈。

传化集团去年抓住生产性服务业发展机遇,投资上百亿元建设公路港,实现超过30%的投资增长率。“不断改善的营商环境,让企业家投资的信心更坚定。”徐冠巨说。

奢侈品行业增速 将显著放缓

■ 杨博

波士顿咨询公司(BCG)与意大利奢侈品行业协会近日发布的联合调查结果显示,未来几年内,全球奢侈品行业的增速将由近几十年的年均8%—10%降至2%—5%。目前全球奢侈品行业(包括商品购买及体验消费)总值约为8600亿欧元,到2023年预计将达约1.2万亿欧元。

BCG合伙人、奢侈品议题全球牵头人阿布丹表示,全球奢侈品市场的结构性放缓伴随着消费模式的关键性转变,消费者比以往更加重视奢侈品让他们所真正感受到的价值,重视原产地,这导致某些品牌和产品变得更有竞争力。

调查显示,中国市场消费增速降至低个位数,是造成全球奢侈品市场增长步伐渐行渐缓的主要影响因素之一。BCG大中华区合伙人王佳茜指出,中国消费者依旧是推动全球奢侈品市场的主要动力,更多的奢侈消费正回归中国境内。中国消费者依然重视门店的专属体验,但他们的生活方式已经高度数字化,对于全渠道的奢侈品牌体验诉求也领先于其他国家,54%的中国奢侈品消费者认为全渠道体验“非常重要”,这一比例略高于美国的51%,远高于欧洲的40%和日本的39%。奢侈品品牌应当重新思考中国市场的线上线下布局,在新格局下赢得中国奢侈消费者。

本次调查覆盖全球十国的12000名奢侈品消费者。调查还揭示了奢侈品企业需要关注的五大关键趋势,包括:“意大利制造”比“法国制造”更具魅力,尤其在服装和配饰等品类;消费者对休闲款日益青睐,个性化特别是定制化产品的需求日益增强;奢侈品消费者对鞋类情有独钟;奢侈品价格与价值之间的感知差距日益增大,半数以上受访者认为某些奢侈品的价格与实际价值不符,八成消费者将因此改变他们的购买行为;企业应重新审视数字化战略。

我国首条民资控股高铁引发两会关注, 民资如何玩转PPP?



■ 叶锋 何欣荣 岳德亮

“现在浙江杭州、绍兴、台州的一条城际铁路……民营企业已经组团来投资,而且希望控股……PPP是我们促进民间投资的一种模式,我们正在实践过程中进一步总结经验,解决一些存在的问题,使它更加健康、持续地发展。”

国家发改委副主任张勇6日在十二届全国人大五次会议记者会上,提到的这条高铁,是我国首个民营资本控股的高铁PPP项目——杭绍台高铁。而作为政府和社会资本合作的新模式,PPP也成为今年两会的一个重要热词。

那么,杭绍台高铁项目对于实践上尚在探索的PPP,有着怎样的样本意义?新华社记者在会内会外进行了采访。

据介绍,去年12月开工的杭绍台高铁,全长269公里,总投资449亿元,是国家首批铁路PPP示范项目。其PPP融资框架方案明确由民营资本、中国铁路总公司、浙江省交通集团和地方政府共同出资建设,其中民营资本占51%。

民资绝对控股,这在我国高铁项目中尚属首次。此次控股方是复星集团牵头、多家民营企业参与的民企联合体。全国政协委员、复星集团董事长郭广昌说,随着我国经济发展进入新常态,基础设施等公共产品不

断增长的需求和有限的供给能力之间的缺口不断扩大,投融资改革势在必行,而和公共利益密切相关、和国家战略紧密结合的PPP模式,恰好给充裕的民间资本提供了一个新的投资方向。

据介绍,实施该项目的,是复星旗下的PPP投资平台星景资本。该平台已在河南、内蒙古等多地参与了多个国家级PPP示范项目,基金管理规模近200亿元。“一旦通过杭绍台高铁形成循环优化的投资生态圈,其中所形成的可复制可推广的PPP投资经验,对社会资本投资铁路有着里程碑式的意义。”星景资本总裁温晓东说。

据了解,高铁的投资回报周期往往在25年以上。而根据协议,杭绍台高铁的特许经营期只有30年,民营资本投资和收益的这本账如何算得过来?记者了解到,在特许经营期内,省、市政府按照PPP协议约定对该项目运营进行可行性缺口补贴,并安排了高铁沿线土地开发项目。杭绍台高铁的运营模式是“路网分离”,会像其他铁路一样进入全国高铁行车线路图,并保障最低开行对数。

PPP项目是一个系统创新。除了社会资本的引入,还需要行政审批等体制机制多方面的创新。9个月时间内,杭绍台高铁创造了当年立项、当年开工的超常规速度,比原计划提前一年开工建设。

“杭绍台高铁率先开启国内铁路民资控股项目PPP建设模式的探索之路,若实施成功,将有效激发更多民营企业参与基础设施建设,切实促进民间投资平稳增长。”浙江省发改委副主任、杭绍台铁路筹建协调小组组长焦旭祥说。

PPP在去年两会上引发代表委员持续热议,但实际上还处于探索阶段。7日,财政部部长肖捷在十二届全国人大五次会议记者会上表示,PPP项目普遍资金规模比较大、涉及领域比较广、专业性也很强,如果前期准备、论证不充分,会给项目后续带来不良影响,“各方面对这个问题的认识和实践能力的提升,都需要一个过程”。

全国政协委员、民建上海市委专职副主委徐均健说,从他们对民营企业的调研中发现,民营资本参与PPP项目积极性不高的原因,包括项目收益率偏低、投资周期长、退出机制缺乏等。

而星景资本总裁温晓东坦言,“杭绍台高铁项目推进过程中可能的风险点在于,它不仅涉及到股权合作、回报平衡、项目运营、合作期满移交、沿线政府投入补偿等技术性问题,还包括推进铁路资产资本化经营和混合所有制改革的种种挑战。”

那么,PPP模式的前景如何呢?国家发改委副主任张勇在记者会上说:“现在我们进一步加大支持PPP模式的力度,一是希望通过政府和民营企业的合作,使民营企业能够进入更多的领域,二是能够对未来有更加清晰的判断,第三是可以加强学习交流,相互借鉴管理经验。”

▼ 相关链接

PPP模式

PPP模式即Public—Private—Partnership的字母缩写,是指政府与私人组织之间,为了合作建设城市基础设施项目,或是为了提供某种公共物品和服务,以特许权协议为基础,彼此之间形成一种伙伴式的合作关系,并通过签署合同来明确双方的权利和义务,以确保合作的顺利完成,最终使合作各方达到比预期单独行动更为有利的结果。

公私合营模式(PPP),以其政府参与全过程经营的特点受到国内外广泛关注。PPP模式将部分政府责任以特许经营权方式转移给社会主体(企业),政府与社会主体建立起“利益共享、风险共担、全程合作”的共同体关系,政府的财政负担减轻,社会主体的投资风险减小。

为何推出共享单车的 不是飞鸽永久凤凰?

■ 蒋茵

为什么推出共享单车的不是飞鸽、永久或凤凰?这个问题拷问的不仅是自行车企业,也是中国的实体经济。创新并不只会催生新的产业,它还可以赋予传统产业以新的生命力——这,弥足珍贵。共享单车在自行车行业搅起的一池春水带给我们深刻启迪——如何更敏锐地把握市场动态,及时了解与本行业相关的新兴技术并迅速为我所用,由此不断激发甚至创造需求。以创新引领实体经济转型升级,无疑是当务之急。

共享单车的高热度正从大街小巷弥漫到全国两会现场——几家共享单车公司在北京相继推出两会期间免费骑行的大手笔优惠,街道上小橙车、小黄车的身影更多了;会场外,骑着共享单车来开两会的代表委员们被摄影记者的镜头捕捉,更有多位代表委员为如何更好地发展这个新生事物出谋划策。

数据显示,2015年至2016年,中国共享单车市场整体用户数量从245万跃升至1886万。倡导绿色出行,口号喊再多遍,也不如提供更好的出行体验管用:网上注册分钟搞定,走在路上“想骑就骑”。共享单车不仅有低碳环保的因素,又有改善交通的疗效,还契合了崇尚运动、追求健康的心态,更自带创新改变生活的时尚光环,不火才怪。

共享单车横空出世,让人们潜在的需求得以释放,给自行车企业带来了大量订单,让这个看似日落西山的产业重新焕发生机。以老字号飞鸽为例,正在增招员工,提升产能。创新并不只会催生新的产业,它还可以赋予传统产业以新的生命力——这,弥足珍贵。

中国一度被称为“自行车王国”,但随着拥有汽车的家庭越来越多,“四个轮子”逐渐替代“两个轮子”。统计显示,1986年,北京市自行车出行占公共出行的比例是68%,而如今这个比例已降至17%到18%。随着汽车保有量的不断增加,交通拥堵、环境污染、占用空间等问题日益凸显,在此背景下,以移动互联网技术为依托的共享单车应运而生。

从去年上半年到现在,共享单车在全国已发展到29个品牌,投入市场的单车总量超过300万辆。在分享这场盛宴之余,置身热火朝天的生产车间埋头造车的“飞鸽们”,心头是否会冒出这样的念头:“假如推出共享单车的是我……”

为什么推出共享单车的不是飞鸽、永久或凤凰?这个问题拷问的不仅是自行车企业,更是中国的实体经济。实体经济不应停留在搭上虚拟经济的顺风车,更应该锐意创新给自己插上翅膀——这或许是这场共享单车盛宴给自行车企业乃至整个实体经济最有意义的启迪。

网络技术前所未有的激活了不少传统产业,为实体经济的发展注入更多活力。而实体经济不仅需要分羹,更要争当主角,积极拥抱变革,引领创新,主导实体经济之间的融合。

德国4年前提出“工业4.0”,拉开了新一轮全球制造业竞争的序幕。美国、日本等国纷纷制定相关战略,力求在新一轮制造业竞争中抢占先机。我国实体经济长期以来累积的供给质量不高、产业同质化等问题,成为其发展的桎梏。以创新引领实体经济转型升级,无疑是当务之急。唯有强化创新意识,提升创新能力,才能获取实体经济持续发展的动力。

共享单车在自行车行业搅起的一池春水带给我们深刻启迪——如何更敏锐地把握市场动态,及时了解与本行业相关的新兴技术并迅速为我所用,由此不断激发甚至创造需求。正如今年政府工作报告提出的,要深入实施创新驱动发展战略,推动实体经济优化结构,不断提高质量、效益和竞争力。

如果说实体经济是中国经济的根基,那么技术实力则是实体经济的基石。还是以共享单车为例,它比普通自行车的质量标准更高了,必须提升易损件和高频使用部件的耐磨损性,这就需要提高相关的技术水平。如何让开锁时间更短、如何防盗防拆卸等,也给企业留出了技术研发空间。在此过程中,“大力弘扬工匠精神,厚植工匠文化”,抓住提升质量的关键,“打造更多享誉世界的‘中国品牌’,推动中国经济发展进入质量时代”方成为可能。

“不论经济发展到什么时候,实体经济都是我国经济发展、在国际经济竞争中赢得主动的根基。”3月7日,习近平总书记在辽宁代表团参加审议时这般强调。而今年的政府工作报告中,7次提到实体经济,着墨浓重。

被寄予厚望的实体经济插上创新的翅膀,必能飞得更高。



便民服务 QQ:2581962219 广告热线 028-69959066

独家代理机构:四川博纳文化传播广告有限公司 收费标准:45元/行/天(13字1行)

●青海省地质基础工程有限公司(编号5101049900396)、法人章王琦(编号5101040020955)遗失正本

注销公告

成都市信康医疗器械有限公司(注册号:510107000578647)经股东会决议决定注销,请债权债务人于公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。自公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。

特此公告。2017年3月13日

●金牛区立勇鲜肉店(注册号:510106004070989)个体工商户营业执照正副本遗失作废。

遗失公告

成都诚致天盛投资管理有限公司(注册号:510107000685509)、组织机构代码正本、副本(注册号:510101005208892)经股东会决议决定注销,请债权人于公告见报之日起45日内向我公司清算组申报债权债务。

特此公告。2017年3月13日

●由成都市青羊区地方税务局和四川省成都市青羊区国家税务局于2014年4月23日颁发的

商户营业执照正副本。

●51010619781208255403税务登记证正副本遗失作废。

●本人李春(身份证号:513721198101054369)于2017年1月15日从泰康人寿保险股份有限公司南充中心支公司离职,特此声明!

●由成都市青羊区地方税务局和四川省成都市青羊区国家税务局于2014年4月23日颁发的

商户营业执照正副本。

●51010619781208255403税务登记证正副本遗失作废。

●都市外行家常面店税务登记证正副本遗失作废。

●由成都市青羊区地方税务局和四川省成都市青羊区国家税务局于2014年4月23日颁发的

商户营业执照正副本。

●51010619781208255403税务登记证正副本遗失作废。

●都市外行家常面店税务登记证正副本遗失作废。

●由成都市青羊区地方税务局和四川省成都市青羊区国家税务局于2014年4月23日颁发的

商户营业执照正副本。

●51010619781208255403税务登记证正副本遗失作废。